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Milí účastníci-poutníci Noci kostelů!
Opět se blíží Noc kostelů a s ní 
skvělá příležitost navštívit během 
několika hodin více sakrálních 
míst, prostor a zažít v nich krá-
su, majestátnost, ale také potkat 
zajímavé lidi a zakusit vzájemné 
společenství poutníků. Putování 
na různá místa o Noci kostelů je 
nadějné, neboť víte, že jste mile 
vítáni a očekáváni. Kéž je letošní 
ročník Noci kostelů pro poutní-
ky novou inspirací a naplní život 
mnohých radostnou a vytrvalou 
nadějí, která je v živém Bohu, jenž je Bohem naděje. A naplněni 
touto nadějí rozdávejme ji všem dalším, které na naší pouti 
životem potkáme. Ať se v tomto světě zmítaném beznadějí 
šíří tak potřebná víra, láska a naděje.

Tomáš Tyrlík  
předseda Ekumenické rady církví 

biskup Slezské církve evangelické augsburského vyznání

Milí návštěvníci,
vítám vás v našich chrámech 
a přeji vám posílení naděje, kte-
rá je dnes tak potřebná. Naděje 
křesťanů vyrůstá z víry a lásky. 
Ta často prochází zkouškami, 
které plodí vytrvalost. Ta plo-
dí osvědčenost, osvědčenost 
naději. Víra v život věčný je pi-
lířem naší naděje. 
Cílem každého z nás je štěstí. 
Potřebujeme štěstí z lásky, kte-
rá nás naplňuje, abychom moh-
li říci: Jsem milovaný, tedy jsem. 
A budu na věky v Lásce, která 
neklame a  od  které mě nic 
a nikdo nebude moci odloučit. 
Touha mladých lidí po dětech, 
které jsou ovocem jejich plodné lásky, otvírá každé společnosti 
budoucnost a přináší naději. Podobně touha dělit se o svou 
víru s druhými otevírá budoucnost církvi.

Posílení naděje vám přeje		  Mons. Jan Graubner
arcibiskup pražský 



O Noci kostelů
Noc kostelů je jeden den v roce, kdy se otevírají chrámy, kostely 
a modlitebny v celé ČR a nabízí možnost vstoupit do míst, kam 
se často lidé běžně nepodívají. Rozmanitost nabídky poskytuje 
mnoho možností, jak se setkat s vírou a kulturou nesenou 
křesťanstvím. Málokde jinde lze číst dějiny architektury, ale 
i dějiny naší země tak zřetelně jako během Noci kostelů. Tato 
noc vytváří prostor pro setkání. Je určena pro nejširší veřejnost 
od dětí až po seniory, od věřících až po ateisty, pro cizince 
i místní občany. Otevírá možnost zahlédnout příběhy lidí, kteří 
v minulosti i dnes za chrámy a jejich historií stojí. K Noci kostelů 
jsou pozvány všechny křesťanské církve sdružené v Ekumenické 
radě církví nebo s ní spolupracující. Během Noci kostelů jsou 
nabízené programy i vstup zdarma. Na přípravě a realizaci se 
podílejí stovky dobrovolníků z řad farníků a členů místních 
církevních sborů. Úkol zajistit koordinaci Noci kostelů přijalo 
v případě Arcidiecéze pražské (Praha a zhruba Středočeský kraj) 
Arcibiskupství pražské. Noc kostelů je propojena jednotným 
vizuálním stylem a termínem v České republice, Rakousku 
a Estonsku. Zapojují se i některá místa v Tyrolsku, Švýcarsku či 
Bavorsku. Letos se Noc kostelů koná po sedmnácté.

Chcete-li se dovědět více o církvích, doporučujeme web 
Ekumenické rady církví www.ekumenickarada.cz
Mnohé odpovědi na otázky ohledně obsahu křesťanství 
a spirituality lze najít např. na www.vira.cz



Současný kostel na místě původní 
románské kaple nechal zbudovat 
Karel IV. svým dvorním architek-
tem Petrem Parléřem v  letech 
1372–1386. Stal se sídlem kolegi-
átní kapituly – společenství kně-
ží, kteří byli vybíráni z řad mistrů 
působících na pražské univerzitě. 
I dnes jsou kanovníky jmenováni převážně kněží, kteří se věnují výuce 
na Univerzitě Karlově. Na konci 16. století byly do chrámu přeneseny 
ze Sázavského kláštera ostatky sv. Prokopa, které jsou zde uloženy 
dodnes. Stěny závěru zdobí cyklus dvanácti barokních obrazů, které 
zobrazují scény z legend o sv. Prokopovi. 

Kostel, známý také jako Týnský chrám, patří 
nepochybně mezi nejvýznamnější pražské 
kostely. Jeho silueta s dvěma věžemi, dosa-
hujícími výšky 80 metrů, dominuje panora-
matu Starého Města. Gotický chrám, na je-
hož výstavbě se podílela i stavební huť při 
katedrále sv. Víta, ukrývá mnoho uměleckých 
skvostů. Zřejmě nejcennějším uměleckým 
dílem interiéru je dřevěný vyřezávaný oltář 
sv. Jana Křtitele z 16. století, který byl do Čech dopraven z Podunají. 
Výraznou stopu v Týnském chrámu zanechalo barokní umění, neboť 
jej zdobí oltáře slavného barokního malíře Karla Škréty. Zároveň je 
chrám spojen s mnoha významnými osobnostmi, jako byl slavný 
astronom Tycho Brahe, který je zde pohřben.

Kostel Evangelické církve metodistické 
byl postaven ve 20. letech 20. století. 
Dne 13. listopadu 1921 se konalo první 
shromáždění v budově v Ječné ulici 19. 
Místnosti postupně nestačily narůsta-
jícímu počtu členů, a proto byl v roce 
1925 položen základní kámen k nové 
budově. Budova sboru se nachází v rušném centru Prahy nedaleko Ječ-
né ulice, ale díky umístění uvnitř bloku domů je zde klid. V budově se 
nachází kromě sborových aktivit i kancelář Ústředí Evangelické církve 
metodistické v České republice. Poslední roky sbor sdílí bohoslužebné 
prostory s rusky/ukrajinsky mluvícím metodistickým sborem Agapé.

Dědictví Karla IV. 
kostel Všech svatých, nám. U svatého Jiří, 
Praha 1 – Hradčany

Oáza klidu uprostřed města 
kostel ECM, Ječná 545/19,
Praha 2 – Nové Město

Gotický skvost v srdci 
Starého Města
chrám Matky Boží před Týnem, 
Staroměstské nám., Praha 1 – Staré Město



Roku 1347 založil Karel IV. be-
nediktinský klášter Na Slova-
nech jako centrum slovanské 
bohoslužby a písemnictví, 
kde mniši rozvíjeli odkaz 
svatých Cyrila a Metoděje. 
Součástí opatství se stal kos-
tel zasvěcený Panně Marii 
a slovanským patronům. Při 
bombardování Prahy dne 
14. února roku 1945 dopadly 
na klášter s kostelem tři zá-
palné pumy. Klenba kostela 
i  západní dvojvěží kostela 
byly zničeny. V roce 1968 bylo 
průčelí nahrazeno betono-
vým věžovitým zakončením 
podle návrhu architekta Fran-
tiška M. Černého. Tento tvar připomíná jak dvě barokní věže, v roce 
1890 novogoticky upravené, tak také vysoký štít předchozí středověké 
střechy bez věží, jak je zachycen na starších vedutách Prahy. 

Do  malé kaple vystavěné 
nedaleko vyšehradských hra-
deb byla roku 1764 umístěna 
barokní dřevěná socha Pan-
ny Marie s malým Ježíšem. 
Socha sem byla přenesena 
z kostelíka Stětí sv. Jana, kde 
u ní lidé od roku 1725 pro-
sili o přímluvu v těžkostech 
a brzy začali zakoušet zázra-
ky uzdravení. Sochu Panny 
Marie dnes můžeme obdivo-
vat ve vyšehradské bazilice 
sv.  Petra a  Pavla, protože 
kapli zrušil císař Josef II. Cí-
sařská armáda zde zpočátku 
skladovala nejrůznější mate-
riál, ale brzy kapli pronajala 
chudině k bydlení. V roce 1889 byla kaple opravena a znovu vysvě-
cena poté, co ji vyšehradská kapitula od armády zpět odkoupila. Nad 
vchodem byl umístěn zlacený nápis AVE MARIA, který zde můžeme 
vidět i dnes. Východní část kaple má podobu jeskyně v Lurdech, 
tzv. grotty, a ve výklenku stojí socha Panny Marie Lurdské.

Kostel obnovený z popela 
opatství Emauzy, kostel Panny Marie 
a sv. Jeronýma, sv. Cyrila a Metoděje, sv. Vojtěcha 
a Prokopa, Na Slovanech, Praha 2 – Nové Město

Příběh vyšehradské kaple
kaple Panny Marie Šancovní, 
V Pevnosti 9/3, Praha 2 – Vyšehrad



Ochutnávka z programů

Praha 1 – Hradčany, kostel sv. Benedikta
(Hradčanské nám.)
Zveme vás na výstavu a workshop kaligrafie. Díla studentů kalig-
rafické školy IROHA na chodbách kláštera byla vytvořena na míru 
prostoru. Zpracovávají texty karmelitánské mystiky a moudrost budd-
hismu. Zejména ale osobní zkušenost autorů a jejich prožívání ticha. 
Od 17 do 21 hodin si budete moci kaligrafii sami vyzkoušet během 
workshopu pod vedením Petry Vitáskové.

Praha 1 – Hradčany, kostel sv. Jana Nepomuckého
(Kanovnická)
Hudba Hradní stráže vás zve 
od 19:00 na koncert. Její celo-
roční náplní je nejen hudební 
zajištění veškerých protokolár
ních aktů v přímé souvislosti 
s  prezidentem republiky, ale 
i provázení při otevírání zahrad 
Pražského hradu, při bohosluž-
bách a jiných aktech pořádaných 
duchovní službou Armády ČR.

Praha 1 – Nové Město, kostel sv. Kříže
(Na Příkopě)
Pojďte si zahrát. Od 18:00 do 19:30 je vám k dispozici poznávací hra 
pro děti – Hledej v našem kostele! Prohledejte vybavení kostela! Věci, 
které jinde nenajdete. Jak se co jmenuje?

Praha 1 – Staré Město, bazilika sv. Jakuba Staršího
(Malá Štupartská)
Na komentovanou prohlídku varhan na kůru se můžete těšit ve 20:00 
a ve 22:00. Během celého večera máte možnost si prohlédnout bazi-
liku, ambity, kapli sv. Anny a setkat se s bratry minority.

Praha 2 – Nové Město, kostel sv. Kosmy a Damiána
(Na Slovanech)
Od 20:00 si přijďte poslechnout stručné dějiny kostela sv. Kosmy 
a Damiána, četbu několika posmrtných zázraků sv. Kosmy a Damiána 
podle středověkých byzantských rukopisů a zažijte tzv. myrová-
ní čili pomazání požehnaným olejem 
k vyprošení Boží ochrany a uzdravení 
nemocných skrze Kosmu a Damiána.

Praha 2 – Vinohrady,
kostel sv. Ludmily
(náměstí Míru)
Svatoludmilská gregoriánská schola 
vám nabízí zaposlouchat se od 21:30 
do zpěvů uplynulých tisíciletí v pás-
mu gregoriánského chorálu a raných 
vícehlasů. 

více na www.nockostelu.cz



Praha 1 – Holešovice, kaple sv. Máří Magdalény
Praha 1 – Hradčany, Pražský hrad, katedrála sv. Víta, Václava a Vojtěcha
Praha 1 – Hradčany, kostel sv. Benedikta
Praha 1 – Hradčany, kostel sv. Jana Nepomuckého
Praha 1 – Hradčany, kostel Všech svatých
Praha 1 – Malá Strana, Petřínské sady, katedrální chrám sv. Vavřince
Praha 1 –	 Malá Strana, Šternberský palác, kaple Poslanecké sněmovny 

Parlamentu ČR
Praha 1 – Malá Strana, kostel Panny Marie pod řetězem
Praha 1 – Malá Strana, kostel Panny Marie Pomocné a sv. Kajetána 
Praha 1 –	 Malá Strana, kostel Panny Marie Vítězné a sv. Antonína 

Paduánského (Pražské Jezulátko)
Praha 1 – Malá Strana, kostel sv. Karla Boromejského
Praha 1 – Malá Strana, kostel sv. Mikuláše
Praha 1 – Malá Strana, kostel sv. Tomáše
Praha 1 – Nové Město, Veselá škola – CZŠ a ZUŠ, školní kaple Boží Lásky
Praha 1 – Nové Město, kaple sv. Norberta
Praha 1 – Nové Město, kostel Panny Marie Sněžné
Praha 1 – Nové Město, kostel sv. Jindřicha a Kunhuty
Praha 1 – Nové Město, kostel sv. Josefa
Praha 1 – Nové Město, kostel sv. Kříže
Praha 1 – Nové Město, kostel sv. Michala v Jirchářích 
Praha 1 – Nové Město, kostel sv. Petra Na Poříčí
Praha 1 – Nové Město, kostel sv. Vojtěcha
Praha 1 – Nové Město, kostel sv. Voršily
Praha 1 – Nové Město, modlitebna CB
Praha 1 –	 Staré Město, Staroměstská radnice, kaple 

Panny Marie
Praha 1 – Staré Město, bazilika sv. Jakuba Staršího
Praha 1 – Staré Město, chrám Matky Boží před Týnem
Praha 1 – Staré Město, kostel Nejsvětějšího Salvátora
Praha 1 – Staré Město, kostel sv. Ducha
Praha 1 – Staré Město, kostel sv. Haštala
Praha 1 – Staré Město, kostel sv. Havla
Praha 1 – Staré Město, kostel sv. Jiljí
Praha 1 – Staré Město, kostel sv. Martina ve zdi
Praha 1 – Staré Město, kostel sv. Mikuláše
Praha 1 – Staré Město, kostel U Salvátora
Praha 1 – Staré Město, rotunda Nalezení sv. Kříže
Praha 2 –	 Nové Město, opatství Emauzy, kostel Panny 

Marie a sv. Jeronýma, sv. Cyrila a Metoděje, 
sv. Vojtěcha a Prokopa

Praha 2 – Nové Město, Zemská porodnice, kaple sv. Kříže
Praha 2 – Nové Město, katedrální chrám sv. Cyrila a Metoděje
Praha 2 – Nové Město, kostel ECM
Praha 2 – Nové Město, kostel Nejsvětější Trojice
Praha 2 – Nové Město, kostel sv. Ignáce
Praha 2 – Nové Město, kostel sv. Jana Nepomuckého na Skalce
Praha 2 – Nové Město, kostel sv. Kosmy a Damiána
Praha 2 – Nové Město, kostel sv. Štěpána
Praha 2 – Vinohrady, kaple svaté Rodiny
Praha 2 – Vinohrady, kostel CASD
Praha 2 – Vinohrady, kostel ČCE
Praha 2 – Vinohrady, kostel sv. Ludmily
Praha 2 – Vinohrady, sbor CB
Praha 2 – Vyšehrad, bazilika sv. Petra a Pavla
Praha 2 – Vyšehrad, kaple Panny Marie Šancovní
Praha 2 – Vyšehrad, kaple Stětí sv. Jana Křtitele
Praha 2 – Vyšehrad, kostel sv. Vavřince
Praha 2 – Vyšehrad, rotunda sv. Martina

Seznam kostelů



Můžete navštívit další oblasti

 1 – 	 Praha-centrum
 2 – 	 Praha – levý břeh Vltavy
 3 – 	 Praha-severovýchod
 4 – 	 Praha-jihovýchod
 
 5 – 	 Praha-západ
 6 – 	 Praha-východ
 7 – 	 Kladno
	 Litoměřice
	 Louny
	 Mělník
 8 – 	 Beroun
	 Příbram
	 Rakovník
 9 – 	 Benešov
	 Kutná Hora
10 – 	 Kolín
	 Mladá Boleslav
	 Nymburk
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Letáky ke stažení najdete na www.nockostelu.cz/tiskoviny 
v odstavci Praha.
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Noc kostelů (The Night of Churches) is an open invitation to 
come and visit churches and cathedrals and freely admire their 
spiritual and artistic riches. This night is not only about enjoying 
beautiful architecture, art and music, though; it is also about 
contemplating what inspired the people who built the church-
es and what has been bringing Christians to them for the past 
two thousand years.

Noc kostelů presents visitors with Christianity as an inspiration 
for their lives and faith as a fundamental feature of human exi
stence. It showcases the diversity of Christian churches and re-
ligious expression. It aims to display churches as an important 
part of the community’s social life. Some areas of the churches 
that are not normally accessible will be open free of charge, 
such as the organs, sacristies, towers, crypts and monastery 
gardens. Noc kostelů operates based on voluntary participation 
from parishes, churches, Church choirs, orders and other Chris-
tian church organizations.

Dear visitors

Betlémy

www. K r e s ta n s k e Va n o c e . c z

Praha a Středočeský kraj 2025
od 24. prosince



Někdy je dobré ohlédnout se zpátky za tím, co jsme už 
prožili. A  hlavně za tím, co jsme už prožili s  Bohem. Pro 
naše předky to bylo vždy velkým povzbuzením  – připo-
menout si věci, které pro nás Bůh někdy v minulosti vyko-
nal. Zkus si i ty vzpomenout alespoň na tři Boží činy, které 
se už ve tvém životě staly. Poděkuj za ně Bohu. Naše minu-
lost prožitá s Bohem je naší nadějí do budoucna. A pak si 
ještě vyplň tuto křížovku – a zjistíš, co o tom říká Žalm 71,5:

Křížovka

     

   

     

     

     

   

 
1.	 Nahoře
2.	 Cukr
3.	 Dát

4.	 Tvrdý
5.	 Levý
6.	 Velký

Vždyť tys má naděje, Pane, má . . . . . . . . .  od mého
mládí, Hospodine!

Když vyluštíte křížovku a doplníte do řádků slova opačného
významu, zjistíte, které slovo chybí!

důvěra

1.

2.

3.

4.

5.

6.



Farní charita Praha 1 – Malá Strana
Josefská 28/8, 118 00 Praha 1 – Malá Strana, 
tel.: 257 530 556, 602 684 538, e-mail: juan@augustiniani.cz; 
číslo účtu: 1933791339/0800, variabilní symbol 1997

Farní charita farnosti sv. Tomáše (Sv. Rita) pořádá každou sobotu 
od 9 do 10 hodin program, jehož cílem je přinést naději lidem 
v nouzi. V tuto dobu přichází do farního areálu skupina bezdo-
movců (50 až 120 lidí), kterým je poskytována pomoc: jídlo, ob-
lečení, léky a především lidi, kteří jsou ochotní naslouchat jejich 
životním příběhům. Skupina dobrovolníků věnuje svůj čas, aby 
těmto lidem – kteří v mnoha případech jako by ztratili naději a žijí 
jen ze dne na den, bez pohledu do budoucnosti – dodala naději.

Na území oblasti č. 1 se nacházejí ještě tyto charity:
•	 Farní charita Praha 3 – Vinohrady, 

nám. Jiřího z Poděbrad 112/19, 130 00 Praha 3 – Vinohrady, 
e-mail: fchsrdcepane@praha.charita.cz, 
číslo účtu: 266491070/0600

•	 Farní Charita Praha 1 – Nové Město, 
Žitná 1383/35, 110 00 Praha 1 – Nové Město, 
tel.: 230 234 384, 724 355 337, číslo účtu: 2278691001/5500

Charita – zahradníci naděje

Tito zahradníci naděje pomáhají lidem v těžkých situacích. 
S péčí a trpělivostí podporují jejich růst a rozvoj, podobně 
jako zahradník pečuje o rostliny. Zasazují semínka naděje 
a pomáhají jim rozkvést. Proto vám nabízíme náhled do jejich 
činnosti, která se děje ve vašem okolí.



Antoine de Saint-Exupéry (* 29. 6. 1900, Lyon, Francie, † 31. 7. 1944, 
Středozemní moře), francouzský spisovatel a letec, se proslavil 
mnoha moudrými slovy o lidském životě a smyslu existence. Ja-
kou roli v jeho životě hrála naděje?
Naděje v  první řadě předpokládá touhu. Exupéryho život byl 
pestrý a bez naděje by ho tímto způsobem nejspíš nemohl žít. 
Po přípravném studiu na francouzské námořní akademii, které 
ho nijak nenadchlo, nastoupil vojenskou službu u letectva: teh-
dy propukla jeho vášeň pro létání.
Tušil už, že v počátcích každé naděje stojí skutečná vize? Ve své 
nedokončené knize Citadela napsal: „Chceš-li postavit loď, ne-
smíš poslat své muže, aby sehnali dřevo a připravili nástroje, 
ale nejprve v nich musíš vzbudit touhu po nekonečných dál-
kách otevřeného moře.“

Naděje však nespočívá v tom, že se něco stane bez našeho přiči
nění – můžeme ji mít právě díky tomu, že jsme správci tohoto svě- 
ta a můžeme ho aktivně utvářet. Exupéry si jednou poznamenal: 
„Budoucnost, tu si nemusíš představovat, tu si musíš dovolit.“ 
Naději však potřeboval nejen při utváření svých životních plá-
nů, ale i v kritických životních chvílích – roku 1935 havaroval se 
svým letadlem v poušti, a tento zážitek se stal jedním ze zákla-
dů knihy Malý princ. Jaká naděje na  přežití se musela odrazit 
ve větě „Co dělá poušť krásnou, je, že někde skrývá studnu…“! 
Naději jistě měl i ve chvíli, kdy si po vypuknutí 2. světové války 
vynutil vstup do řad válečných pilotů, který mu byl kvůli věku 
odpírán. Působil jako průzkumník, až 31. července 1944 odstar-
toval ke svému poslednímu letu, ze kterého se už nevrátil.
Jeho naděje trvala tedy až do  konce  – možná až tehdy prožil 
slova svého Malého Prince: „Hvězdy nám svítí proto, aby každý 
z nás jednou našel tu svou.“ Tehdy zřejmě uviděl skutečně to, 
v co celý život doufal. I nás hvězdy našeho života vedou, aby-
chom pochopili jeho smysl. Ať každý najde svou hvězdu, která 
symbolizuje životní naději!

Lenka Jeřábková

Exupéry a naděje


